Seuil de rentabilité et du coiit variable

La méthode du colit variable a pour objectif :
Calcul rapide du résultat

- Mesure des suivis de la performance

- Calcul du seuil de rentabilité

- Information sur le risque d’exploitation

* On retient la distinction de charges en charges variables et charges fixes.
* Le résultat est obtenu grace au tableau suivant :

Chiffre d’affaire
CA
Cot variable Charges fixes Résultat
CvV CF R
Eléments de Quantités Prix unitaires
caleul Q PU Montants Pourcentage
CA 1000 10 10000 100
-CV 1000 -6 -6000 50%
=MCV (Marge du 1000 4 4000 40%
colit variable)
-CF 1000 -3 -3000 30%
Résultat 1000 1 1000 10%
T o MV MCV
aux de MCV =
CA

Le résultat est obtenu grace au tableau suivant :

Eléments P, P, >'P; %
CA CA, CA,
-CV -CV, -CV,
=MCV =MCV, =MCV,
-CF
. . -CFS, -CFS,
spécifique
= Marge de
Contrikigution =MG, =MG, XMC
-CF commun -CF
=Résultat =R

1° Définition
Le seuil de rentabilité représente le chiffre d’affaire a partir duquel I’entreprise commence a

réaliser des bénéfices.
Il peur étre déterminé en valeur ou en volume (quantité).

2° Seuil de rentabilité en valeur




Il est égal a SR(v).

SRy = CAXCF
Y= ey
CF
SRW) = m My
Exemple :
Ry 10000x3000
v vi= 1000
SR@) = 2290 _ 7500
v vi= 0,4

3° Seuil de rentabilité en quantité
Il est égal a : SR(q). Avec PVu : prix de vente unitaire.

SR)
SRigl=
@= 5y
CF
SR(g) = MOV
Exemple :
SR(g) = ?Sﬂn—?Sﬂ it
v g = T_ unités

v
Il faut que nous vendions 750 unités a un prix de vente de 10.

3000
SR(g) = = - 750 unités

4° Représentation graphique
Au seuil de rentabilité, nous avons la relation suivante :
Au SR =CF = MCV

MCV = 0,4*CA
y =4x

MCV

cFlet Mcv

................................

CF

L 4
0
=

' 10000

Le seuil de rentabilité peut étre complété par le calcul de deux autres indicateurs :
- Marge d’efticience
- L’indice d’efficience

1° L.a marge d’efficience

Elle est aussi appelée Marge de rentabilité ou bien marge de sécurité.



Elle est égale a : Ms = CA —5SR
Ex : M, = 10000 — 7500 = 2500

2° I’indice d’efficience

Il est aussi appelé Indice de rentabilité ou bien indice de sécurité.

M, CA-SR

Ilestégalé:fa_ CA~ CA
2500

Ex: ¢ 10000 0.25 ->Soit 25%

Interprétation de ’indice d’efficience :
=>» L’indice d’efficience permet de mesurer le risque d’exploitation.
=> Il donne une indication sur le degré de vulnérabilité de 1’entreprise.
=>» Un indice de 25% - par exemple — signifie que le chiffre d’affaire de I’entreprise peut
chuter d’autant sans enregistrer de perte.
Plus cet indice est faible, plus I’entreprise est fragile.

Pour un article de cette entreprise :

* Prix de vente unitaire : 250€

¢ Cot Variable Unitaire : 150€
Pour I’entreprise :

* Ventes : 1440 unités

* Charges Fixes totales : 100 000

Travail a faire :
1) Calculer le résultat
2) Equation du résultat
3) Calculer le seuil de rentabilité en valeur, en quantité
4) Représentation graphique
5) Autres indicateurs de gestion

1° Résultat
Eléments de Quantités Prix unitaires
caleul Q PU Montants Pourcentage
CA 1440 250 360000 100
-CV 1440 150 216000
=MCV (Marge du 1440 100 144000 40%
colt variable)
-CF 1440 100000
Résultat 1440 44000

Résultat = 44000

2° Equation




Res = MCV —CF
Rey=04+CA— 100000

R, = MCV —CF
R, = 100Q — 100 000

3° Seuil de rentabilité

CAxCF 360000 = 100 000
SE(v) = =
. MCV 144 000

SR(x) 250000
Plu = 250

= 1000

SR(g) =

4° Représentation graphique

»

CFlet MCV

= 250 000

MCV

144 000

»CA

SR =250

5° Autres Indicateurs

M, = CA — SR = 360 000 — 200 000 = 110 000
M 110 000

I, = —5 ~30,5% =
CA 360000

6° Calcul de 1a date du SR

360 000

000

SR

Les ventes sont réguliéres au cours de ’exercice.

360 000 = 250 000
12 mois = x

250000 13 _ SR
x= * mois .
360 000 3 a: 12 mois

L)
250000



= 8,33 mois

Donc 8 mois et (0,33*30 jours)
~ 10 septembre.

Pour un article :
Prix de vente : 100
Cout Variable : 80

Pour I’entreprise :
CF : 110 000
Ventes 7200

Les ventes sont irrégulicres et les coefficients saisonniers sont les suivants :

Mois J F M A M J A S 0 N
Coeff. 1 1,2 1,3 1,3 1,1 1 0 0,8 0,9 1,4 1
Travail :
- Résultat
- Seuil de rentabilité
- Meetle
- Date du SR
Eléments de Quantités Prix unitaires
caleul Q PU Montants Pourcentage
CA 7200 100 720000 100
-CV 7200 80 576000
=MCV (Marge du 7200 20 144000 20%
cout variable)
-CF 7200 110000
Résultat 7200 34000
CAxCF  720000=%110000
SR@) = = = 550000
MCV 144 000
SR(r) 550000
SR(g) = = = 5500

Plu 100

M,=CA—-5R=720000-— 550000 =170000

M. 170000

[, = =%= 0,24
CA 720000

Date du SR :

+ si les ventes sont régulicres :




720 000 = 12 mois
550 000 = x
x= 9,16

9 mois (fin septembre) + 0,16*30 = 5 — 6 octobre

+ si les ventes sont irréguliéres : pas de formule

7200
On commence par calculer les ventes pour un mois au taux 1 : 12 600
Mois Ventes Cumul
J 600*1= 600 600
F 600%*1,2= 720 1320
M 600*1,3= 780 2100
A 780 2880
M 650 3540
J 600 4140
J 0 4140
A 480 4620
S 540 5160
0 840 6000
N 600 6600
D 600 7200

Les 5500 qui correspondent a notre seuil de rentabilité sont réalisés en octobre.

En supposant les ventes réguli¢res dans le mois :

840 - 30 jours
340 2> x
x=12,14

Le seuil de rentabilité est atteint au cours du treizieme jour du mois d’octobre.

Prix de vente unitaire : 500

Cot proportionnel (= Charges variables) unitaire : 350

Ventes (Q) : 5 000 unités
Charges fixes totales : 450 000

TA.F :

1° Calcul du résultat

2° Seuil de rentabilité (en valeur et en quantité)

3° Graphique
4° Date du SR (point mort)
5° Autres indicateurs de gestion

1° Tableau différentiel

Eléments de Quantités
calcul Q

Prix unitaires
PU

Montants

Pourcentage




CA 5000 500 2 500 000 100%

-CV 350 1750 000
=MCV (Marge du 150 750 000 30%

colt variable)
-CF 450 000
Résultat 300 000
Résultat = 300 000
2° Seuil de rentabilité
SR() = CAxCF _ 2500000 =450 000 — 1500000
VS "My T 750 000 =
SR{v) 1500000

SRg) = = = 3000

Plu 500
3° Graphique

CF et MCV

e

4° Date du SR

Si les ventes sont réguliéres :
En 12 mois =2 500 000

En* mois =1 500 000
12+ 1500000
= =72

X
N 2500 000

Le SR est obtenu au cours du mois d’aott.
7 mois + 0,2 * 31 =» = le 6 aout.

¥

5° Autres indicateurs de gestion

M;=CA—-5R=2500000—-—1500000=1000000
M, 1000000
= = 40%

€4 1500000 - Le chiffre d’affaire peut diminuer de 40% sans enregistrer de
perte.
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